

# > 屬於社會學的時刻

國際社會學會 (ISA)

當國家領導人鼓吹對科學的不信任，對社會科學的攻擊日益加劇之際；

當假新聞的傳播範圍與影響力超越基於研究的分析之際；

當眾多政治領袖散播仇恨言論，剝奪部分民眾享有完整公民權之際；

當整類人群再度被非人化，成為鞏固權力的普遍手段；

當科學證據遭否認，只為迴避系統性環境與社會危機；

當國家鎮壓那些揭露種族滅絕、系統性暴力與種族主義的異議者；

當空前財富集中使少數億萬富豪掌控大眾與社交媒體；

當人類面臨相互關聯的全球性危機，這些危機將決定未來世代的命運；

當學術自由遭受威脅，即便在成熟民主國家亦然；

我們堅信社會科學家的批判性介入比任何時候都更為關鍵。

我們重申作為研究者、教育者與公共知識分子，我們工作核心的價值觀與承諾。

我們主張：

- 基於事實與分析的嚴謹社會學，拒絕簡單敘事，擁抱世界的複雜性；
- 獨立的社會學，提醒我們權勢者的話語未必真實，千遍重述的謊言終究是謊言；
- 批判性社會學，質疑日益加劇的不平等現象，挑戰白手起家神話、市場與消費主義的簡化論述，以及頂尖男性氣質的迷思；
- 公共社會學，參與公民辯論時不居高臨下自詡智識優越，而是與致力變革社會、捍衛公共利益者展開對話；
- 一門通論性社會學，抵禦過度專業化與碎片化的風險，直面當代急迫課題；
- 一門全球性社會學，向世界各地的研究者與社會行動者學習如何理解並應對二十一世紀的挑戰，共同構築人類命運共同體的認知。

# 「社會學已成為要共同生活在地球上不可或缺的工具」

我們堅信社會科學與學術自由乃民主之本，必須加以守護與促進。

我們認為，基於充分資訊、歷史根基與社會學相關性的公共辯論，對於理解並應對當代危機至關重要。

我們確信，社會學不僅能幫助我們理解世界，更能協助建構更公正、宜居、和平且永續的未來。

在氣候變遷、戰爭、日益加劇的不平等與仇恨的時代，社會學已成為人類在有限星球上共存不可或缺的工具。

此宣言由 ISA 協會主席 Geoffrey Pleyers 於 2025 年 7 月 6 日在拉巴特舉行的第五屆 ISA 論壇上發表。本宣言獲得 ISA 歷任主席 Sari Hanafi、Margaret Abraham、Michel Wieviorka；現任副主席 Allison Loconto、Bandana Purkayastha、Elina Oinas、Marta Soler；以及歐洲社會學協會主席 Kaja Gadowska，拉丁美洲社會學協會主席 Jesus Diaz、拉丁美洲社會科學 (CLACSO) 理事會主席 Pablo Vommaro 共同支持。■

Rabat 2025 年 7 月

46

我們正收集社會學家個人及社會科學界成員的聯署支持。  
請填寫此表格，加入我們的行列，共同簽署這份承諾與團結的集體聲明。

